

# 山东省高级人民法院办公室

鲁高法办〔2022〕19号

## 山东省高级人民法院办公室 关于印发开展拖欠民营企业中小微企业账款 案件专项执行行动方案的通知

各市中级人民法院、济南铁路运输中级法院、青岛海事法院：

现将《关于开展拖欠民营企业中小微企业账款案件专项执行行动的方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。执行过程中遇到的问题，请及时报告省法院。



# 山东省高级人民法院 关于开展拖欠民营企业中小微企业账款案件 专项执行行动的方案

为认真贯彻落实《最高人民法院关于充分发挥司法职能作用助力中小微企业发展的指导意见》（法发〔2022〕2号）和省法院《优化营商环境创新突破行动配套措施》，继续做好“六稳”“六保”工作，助力民营经济高质量发展，持续优化营商环境，稳定宏观经济大盘，省法院决定自4月至9月，在全省法院组织开展拖欠民营企业中小微企业账款案件专项执行行动。为确保专项行动顺利开展，制定方案如下。

## 一、目标任务

本次专项执行行动，重点清理党政机关、国有企业拖欠民营企业中小微企业账款的执行案件，以及其他申请执行人为民营企业中小微企业的执行案件。通过专项执行，确保党政机关、国有企业拖欠民营企业中小微企业账款案件在法定期限内全部执结、动态清零，其他拖欠民营企业中小微企业账款案件在法定期限内应执尽执、应结尽结，进一步加大对民营企业中小微企业的司法支持力度，进一步激发企业活力和发展动力，为经济社会发展提供更加有力的司法服务和保障。

## 二、方法步骤

### （一）摸底排查阶段（4月15日至4月25日）

对申请执行人为民营企业中小微企业的案件进行全面排查梳理，建立案件台账，实行动态管理。摸排统计情况要形成统计表（附件1），于4月25日前报送省法院执行局。

### （二）集中执行阶段（4月25日至9月25日）

各级法院要坚持边排查、边清理，对照案件台账，制定时间表、路线图，压实工作责任，加快执行进度。对党政机关、国有企业拖欠债务案件以及其他重点案件，要确定包案领导和专门承办团队，逐案制定工作方案，确保依法高效推进。要将有财产可供执行案件摆在突出位置，集中力量高效执行，灵活处置涉案财产，切实提高执行完毕率、执行到位率。对重大疑难复杂案件、系列案件、跨区域案件等，上级法院要加大提级、指定、协同执行力度，帮助下级法院解决实际困难。

### （三）总结验收阶段（9月25日至9月30日）

各中院要对辖区法院专项行动开展情况进行检查验收，并于9月25日前将本辖区专项行动开展情况报送省法院。

## 三、工作要求

（一）提高政治站位。民营企业中小微企业是扩大就业、改善民生、促进创业创新的重要力量。在全省法院组织开展拖欠民营企业中小微企业账款案件专项执行行动，对于继续做好“六稳”“六保”工作，稳定宏观经济大盘，加快构建新发展格局、推动高质量发展具有重要意义。全省各级法院要进一步提高政治站位，

增强大局意识和服务意识，把开展专项执行行动作为“我为群众办实事”实践活动的重要载体，切实把思想和行动统一到上级部署要求上来。要积极主动向党委、人大、政府、政协汇报、通报专项执行行动开展情况，充分发挥党的领导政治优势，争取各方面的关心支持，凝聚化解拖欠民营企业中小微企业账款案件的合力。

（二）加强工作调度。各中院要加强对辖区法院专项执行行动的督导调度，确保辖区法院迅速行动、全员参与、扎实推进。要结合各地实际情况，制定具体实施方案，实施方案与摸底情况统计表，于4月25日前一并报送省法院执行局。要实行月报告制度，各中院每月5日前向省法院报送本辖区专项行动进展情况，同时至少报送2件典型案例（附件2），专项行动中的经验做法可随时报送。省法院将对各地法院专项行动开展情况定期进行调度通报，对工作不到位的法院进行督办约谈。

（三）要增强工作实效。要坚持依法强制执行与善意文明执行有机结合，努力实现“三个效果”的有机统一。对于申请执行人为民营企业中小微企业的执行案件，要开通“绿色通道”，优先登记立案、优先执行、优先发放执行案款，确保民营企业中小微企业及时回笼资金，切实帮助涉案企业渡过生产经营难关。对于党政机关、国有企业拖欠债务案件，要及时与当地清欠工作负责机构沟通情况，向党委、党委政法委汇报，向主管部门通报，用好预失信等制度，督促党政机关、国有企业及时履行义务。对于被执行人民营企业中小微企业，因疫情防控需要无法正常生

生产经营，请求暂缓执行、中止执行或给予其一定宽限期的，原则上可予准许。对于承担疫情防控任务的被执行企业，要审慎采取强制措施，精准适用信用惩戒措施。对疫情影响造成短暂资金流动性困难不能清偿债务的被执行企业，积极引导当事人达成执行和解、分期履行、延期履行等，或者通过兼并重组、引入第三方资金等方式盘活企业资产，或者通过“执转破”程序对其进行破产重整、破产和解以解决其债务危机，依法为企业缓解债务压力、恢复生产经营创造条件。

(四) 建立长效机制。各地法院要建立健全办理拖欠民营企业中小微企业账款案件长效机制。要将拖欠账款案件纳入办理拖欠农民工工资案件快立快审快执“绿色通道”，确保农民工就业比较集中的民营企业中小微企业及时回笼账款，及时发放农民工工资。要加强与拖欠民营企业中小微企业账款监管部门的协作，将清理拖欠账款工作情况纳入营商环境指标体系，推进协同治理。要加大平安建设考评(执行难综合治理及源头治理部分)在机关、事业单位拖欠中小微企业账款案件中的适用力度，推动将清理拖欠中小微企业账款工作情况纳入营商环境指标体系，营造良好的执行工作环境。

联系人：赵琳 0531-51797689 19505317913

附件：1. 拖欠民营企业、中小微企业账款案件统计表  
2. 典型案例示例

拖欠民营企业、中小微企业账款案件统计表(截至2022年1月)

## 附件 2

### 典型案例示例

#### 泰安某锻压设备公司土地拍卖、强制腾退案

##### (一) 基本案情

泰安某锻压设备公司因资金困难停产后债务缠身，在泰山区法院被列为被执行人的案件多达 20 余件，涉案标的额达 2654 万元，另在泰安中院、岱岳区法院、肥城法院有多起执行案件亟待解决。但因城市规划道路拓宽改造，涉案被执行人查封的土地无法处置，拆迁指挥部与被执行人就征收土地及职工权益保障等问题进行协商，相关案件均中止执行。泰安市委政法委牵头成立被执行人泰安某锻压设备公司工作专班，研究确定拓宽道路堵点打通具体方案，并由泰山区法院负责对涉案土地、地上建筑物及附属物等财产进行评估拍卖。泰山区法院在淘宝网公开拍卖上述涉案土地及地上建筑物、附属物，泰安市土地收购储备中心以 3017.16 万元价格竞得土地使用权、地上建筑物及附属物的所有权。在处理土地及房产的同时，泰山区法院一并对被执行人车间内 30 台机器设备分别进行评估拍卖，全部溢价成交。拍卖成交后，泰山区法院及时组织强制执行，顺利将 30000 余平方米土地及房产腾退，按照市政府统一规划，将土地及时交付用于道路建设，30 台机器设备顺利交付 18 家外地买家。

## （二）典型意义

该系列案件的妥善解决，充分体现了党委领导、政府牵头、法院介入、部门协同的执行联动机制在处置查封土地上的优势，通过司法拍卖，由政府收储涉案土地，既推进了重点项目建设，又保障了申请执行人、被执行人及买受人的合法权益，实现了办案效果的最大化。